

中华人民共和国 国务院公报

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

一月三十日

一九六五年第一号
(总第三〇七号)

一九五四年创刊

目 录

中华人民共和国第三届全国人民代表大会第一次会议关于政府 工作报告、一九六五年国民经济计划主要指标和一九六五年 国家预算初步安排的决议.....	(3)
中华人民共和国全国人民代表大会公告(第一号).....	(5)
中华人民共和国全国人民代表大会公告(第三号).....	(6)
中华人民共和国主席令(第一号).....	(6)
中华人民共和国主席令(第二号).....	(6)
国务院总理提请第三届全国人民代表大会第一次会议决定国务 院组成人员人选的议案.....	(7)
中华人民共和国主席令.....	(10)
全国人民代表大会常务委员会关于军士和兵的现役期限的决定.....	(10)
中华人民共和国政府声明(一月十日).....	(10)
中华人民共和国政府声明(一月十三日).....	(12)
中华人民共和国外交部长陈毅关于美帝国主义阴谋驱使南朝鲜	

- 伪军参予美国侵略南越战争問題給越南民主共和国外交部长
春水的复电…………… (13)
- 中华人民共和国外交部声明 (一月二十日)…………… (14)
- 刘少奇主席、朱德委员长、周恩来总理一九六五年一月九日給
柬埔寨国家元首西哈努克亲王等的电文…………… (15)
- 国务院关于安东市、睦边县等市县更名問題給辽宁省人民委
员会、吉林省人民委员会、广西僮族自治区人民委员会的
批复…………… (16)
-

中华人民共和国第三届全国人民代表大会 第一次会议关于政府工作报告、一九六五年 国民经济计划主要指标和一九六五年 国家预算初步安排的决议

一九六五年一月四日第三届全国人民代表大会第一次会议通过

第三届全国人民代表大会第一次会议，听取了周恩来总理代表国务院所作的政府工作报告，并且在各代表组的小组会议上和全体会议上进行了充分的讨论。

大会决定批准周恩来总理所作的政府工作报告，批准国务院提出的一九六五年国民经济计划主要指标和一九六五年国家预算的初步安排，并且授权全国人民代表大会常务委员会，在一九六五年国家预算草案编成以后，连同一九六四年的国家决算，加以审查和批准。

大会满意地指出，第二届全国人民代表大会第一次会议以来，我国各族人民，在中国共产党的正确领导下，高举伟大的毛泽东思想旗帜，坚决执行鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义的总路线，在全国范围内展开了阶级斗争、生产斗争、科学实验三大革命运动，在社会主义革命和社会主义建设的各个战线上都取得了伟大的胜利。

正是由于我国人民有着以伟大领袖毛泽东同志为首的中国共产党中央的正确领导，由于我国伟大人民团结一致，艰苦奋斗，发扬自力更生精神，所以我们能够比较顺利地战胜了严重自然灾害和別人背信弃义给我们所造成的困难，克服了我们自己在具体工作中的缺点和错误，在不长的时间内完成了调整国民经济的任务，健全了我国在社会主义发展道路上的伟大创举——人民公社制度，实现了工业产品品种、质量新的跃进，为我国今后社会主义建设创造了更好的条件。

总之，我国这几年来，在农业、工业、交通运输、商业财政、文化教育、科学技术

和国防建設等方面都取得了巨大的成績。這些成就，証明了社会主义制度的优越性，証明了社会主义建設总路綫的正确，証明了用马克思列宁主义、毛泽东思想武装起来的人民群众的力量，是战无不胜的。

我国各族人民，必須繼續發揚自力更生的精神，貫徹執行社会主义建設总路綫，貫徹執行以农业为基础、以工业为主导的总方針，好好地及时地总结各项工作中的經驗教訓，充分运用和發揮已有的力量和条件，努力爭取我国社会主义的各项事业有一个較快的、新的发展。

大会指出，过去的五年，是我国社会主义革命更加深入的五年。国内外的铁的事实証明，在社会主义社会里，在很长的时间里，仍然存在着階級、階級矛盾和階級斗争。为了胜利地推进我国社会主义事业，我国各族人民必須在经济战线上、政治战线上和思想文化战线上把社会主义革命进行到底。现在正在农村和城市中进行的社会主义教育运动，具有伟大的革命意义和历史意义，是推动我国社会主义各项事业前进的伟大动力。我們必須坚决依靠工人階級、貧农下中农、革命的干部、革命的知識分子和其他革命分子，放手发动群众，使这个运动逐步取得全面的和彻底的胜利。

大会指出，当前国际形势突出地証實了毛主席关于“东风压倒西风”的著名論断。

过去五年里，我国人民在中国共产党的领导下，貫徹執行了对外政策总路綫：我們在无产階級国际主义的原则下，发展社会主义陣营各国之间的友好互助合作关系；在五项原则的基础上，爭取和社会制度不同的国家和平共处，反对帝国主义的侵略政策和战争政策；支持一切被压迫人民和被压迫民族的革命斗争。我們的对外政策总路綫，是完全正确的。

我們在国际上，同帝国主义、各国反动派和现代修正主义进行了針锋相对的斗争，取得了伟大的胜利。

我国的对外工作取得了很大的成就。我們的朋友遍于全世界。

大会认为，我国人民在一九六五年的主要任务是，更加深入地开展社会主义教育运动，开展比、学、赶、帮和增产节约的群众运动，大力組織工农业生产的新发展，完成和超额完成一九六五年国民经济计划，来为一九六六年开始的第三个五年计划作好准备，保証和促进其他各项社会主义事业顺利发展。

大会号召，全国各族的工人、农民和知识分子，各民主党派和民主人士，爱国的民族资产阶级分子，爱国侨胞和其他一切爱国人士，更加紧密地团结起来，巩固和发展人民民主统一战线，在中国共产党和毛泽东主席的领导下，继续发扬奋发图强、自力更生的英雄气概，为争取在不太长的历史时期内，把我国建设成为一个具有现代农业、现代工业、现代国防和现代科学技术的伟大强盛的社会主义国家而奋斗。

大会号召，我们应当牢牢地记住毛主席的教导，坚决、彻底、干净、全部地消灭大国主义，永远保持谦虚谨慎的优良传统，更加兢兢业业地做好我们的工作，继续贯彻我国对外政策总路线。

大会号召，我们应当继续高举马克思列宁主义、毛泽东思想的革命旗帜，继续高举无产阶级国际主义的团结旗帜，继续高举反对美帝国主义、保卫世界和平的战斗旗帜，同社会主义阵营各国人民一起，同亚洲、非洲、拉丁美洲各国人民一起，同全世界人民一起，同一切爱好和平的国家和人民一起，为争取世界和平、民族解放、人民民主和社会主义事业的新胜利而奋斗。

中华人民共和国全国人民代表大会公告

第 一 号

第三届全国人民代表大会第一次会议于一九六五年一月三日选出中华人民共和国主席和中华人民共和国副主席。现公告如下：

中华人民共和国主席 刘少奇

中华人民共和国副主席 宋庆龄

董必武

中华人民共和国第三届全国人民代表大会第一次会议主席团

一九六五年一月三日于北京

中华人民共和国全国人民代表大会公告

第 三 号

第三届全国人民代表大会第一次会议于一九六五年一月三日根据中华人民共和国主席的提名，决定周恩来为中华人民共和国国务院总理。现予公告。

中华人民共和国第三届全国人民代表大会第一次会议主席团

一九六五年一月三日于北京

中华人民共和国主席令

第 一 号

根据中华人民共和国第三届全国人民代表大会第一次会议的决定，任命周恩来为国务院总理。

中华人民共和国主席 刘少奇

一九六五年一月三日

中华人民共和国主席令

第 二 号

根据中华人民共和国第三届全国人民代表大会第一次会议的决定：

任命林彪、陈云、邓小平、贺龙、陈毅、柯庆施、乌兰夫、李富春、李先念、谭震林、聂荣臻、薄一波、陆定一、罗瑞卿、陶铸、谢富治为国务院副总理；

任命周荣鑫为国务院秘书长；

任命陈毅为外交部部长，林彪为国防部部长，李富春为国家计划委员会主任，薄一

波为国家经济委员会主任，聂荣臻为科学技术委员会主任，谢富治为公安部部长，曾山为内务部部长，乌兰夫为民族事务委员会主任，廖鲁言为农业部部长，王震为农垦部部长，刘文辉为林业部部长，许德珩为水产部部长，吕东为冶金工业部部长，高扬为化学工业部部长，段君毅为第一机械工业部部长，刘杰为第二机械工业部部长，孙志远为第三机械工业部部长，王诤为第四机械工业部部长，邱创成为第五机械工业部部长，方强为第六机械工业部部长，王秉璋为第七机械工业部部长，陈正人为第八机械工业部部长，张霖之为煤炭工业部部长，余秋里为石油工业部部长，傅作义为水利电力部部长，李四光为地质部部长，李人俊为建筑工程部部长，蒋光鼐为纺织工业部部长，李烛尘为轻工业部部长，吕正操为铁道部部长，孙大光为交通部部长，朱学范为邮电部部长，袁宝华为物资管理部部长，马文瑞为劳动部部长，李先念为财政部部长，沙千里为粮食部部长，姚依林为商业部部长，叶季壮为对外贸易部部长，陆定一为文化部部长，蒋南翔为高等教育部部长，何伟为教育部部长，钱信忠为卫生部部长，贺龙为体育运动委员会主任，张奚若为对外文化联络委员会主任，方毅为对外经济联络委员会主任，廖承志为华侨事务委员会主任。

中华人民共和国主席 刘少奇

一九六五年一月四日

国务院总理提請第三届全国人民代表大会 第一次會議决定国务院組成人員人選的議案

第三届全国人民代表大会第一次會議：

根据中华人民共和国宪法第二十七条的規定，我现在提出国务院的組成人員的人选如下：

副总理

林彪
柯庆施

陈云
乌兰夫

邓小平
李富春

贺龙
李先念

陈毅
谭震林

聂荣臻

薄一波

陆定一

罗瑞卿

陶铸

谢富治

秘书长

周荣鑫

外 交 部 部 长	陈 毅 (兼)
国 防 部 部 长	林 彪 (兼)
国 家 计 划 委 员 会 主 任	李 富 春 (兼)
国 家 经 济 委 员 会 主 任	薄 一 波 (兼)
科 学 技 术 委 员 会 主 任	聂 荣 臻 (兼)
公 安 部 部 长	谢 富 治 (兼)
内 务 部 部 长	曾 山
民 族 事 务 委 员 会 主 任	乌 兰 夫 (兼)
农 业 部 部 长	廖 鲁 言
农 垦 部 部 长	王 震
林 业 部 部 长	刘 文 辉
水 产 部 部 长	许 德 珩
冶 金 工 业 部 部 长	吕 东
化 学 工 业 部 部 长	高 扬
第 一 机 械 工 业 部 部 长	段 君 毅
第 二 机 械 工 业 部 部 长	刘 杰
第 三 机 械 工 业 部 部 长	孙 志 远
第 四 机 械 工 业 部 部 长	王 诤
第 五 机 械 工 业 部 部 长	邱 创 成
第 六 机 械 工 业 部 部 长	方 强
第 七 机 械 工 业 部 部 长	王 秉 璋
第 八 机 械 工 业 部 部 长	陈 正 人
煤 炭 工 业 部 部 长	张 霖 之
石 油 工 业 部 部 长	余 秋 里

水 利 电 力 部 部 长	傅作义
地 质 部 部 长	李四光
建 筑 工 程 部 部 长	李人俊
紡 織 工 业 部 部 长	蒋光鼐
輕 工 业 部 部 长	李烛尘
铁 道 部 部 长	吕正操
交 通 部 部 长	孙大光
邮 电 部 部 长	朱学范
物 资 管 理 部 部 长	袁宝华
劳 动 部 部 长	马文瑞
财 政 部 部 长	李先念 (兼)
粮 食 部 部 长	沙千里
商 业 部 部 长	姚依林
对 外 貿 易 部 部 长	叶季壮
文 化 部 部 长	陆定一 (兼)
高 等 教 育 部 部 长	蒋南翔
教 育 部 部 长	何 伟
卫 生 部 部 长	钱信忠
体 育 运 动 委 員 会 主 任	贺 龙 (兼)
对 外 文 化 联 絡 委 員 会 主 任	张奚若
对 外 经 济 联 絡 委 員 会 主 任	方 毅
华 侨 事 务 委 員 会 主 任	廖承志

以上人选請予决定。

国务院总理 周恩来

一九六五年一月四日

中华人民共和国主席令

中华人民共和国第三届全国人民代表大会常务委员会于一九六五年一月十九日第一次会议通过了关于军士和兵的现役期限的决定，现予公布。

中华人民共和国主席 刘少奇

一九六五年一月十九日

全国人民代表大会常务委员会 关于军士和兵的现役期限的决定

一九六五年一月十九日通过

第三届全国人民代表大会常务委员会第一次会议讨论了第三届全国人民代表大会第一次会议交常务委员会办理的第一百八十八号提案，对军士和兵的现役期限决定如下：

- 一、陆军的步兵的军士和兵服现役四年；陆军的特种兵和公安部队的军士和兵服现役五年；
- 二、空军的军士和兵服现役五年；
- 三、海军舰艇部队的军士和兵服现役六年；岸上部队的军士和兵服现役五年。

中华人民共和国政府声明

一九六五年一月十日

一九六五年一月七日，印度尼西亚共和国总统苏加诺宣布：“我在前几天说过，如果‘马来西亚’成为联合国安全理事会成员国，我将下令印度尼西亚退出联合国；现在，事实证明，‘马来西亚’已经成为联合国安全理事会成员国，因此我宣布，印度尼

西亚退出联合国！”

苏加诺总统号召印度尼西亚人民同全世界新兴力量站在一起，克服困难，粉碎帝国主义和殖民主义。他说：“我曾经说过，一个国家独立的王冠不在于它是联合国的会员，不！一个国家独立的王冠在于自力更生。因此，我告诉全体印度尼西亚人民，从沙璜到马老奇的一亿零四百万兄弟姐妹们，我们不再是联合国的会员国了。让我们依靠我们自己，执行自力更生的原则，象一个真正独立的国家那样自力更生！”

印度尼西亚共和国退出联合国是一个正义的、正确的、革命的行动。中华人民共和国政府坚决支持苏加诺总统这一果断的决定。六亿五千万中国人民向一亿零四百万印度尼西亚的兄弟姐妹们表示崇高的敬意：你们做得对，你们做得好，我们坚决地站在你们一边！

“马来西亚”是个什么东西：这是英美帝国主义合伙制造的一个新殖民主义的产物。正如以色列之于阿拉伯国家，南非之于非洲国家一样，“马来西亚”是帝国主义安置在东南亚心脏的一把刺刀。它既威胁着印度尼西亚，也威胁着东南亚各国人民。英美帝国主义不仅制造了一个“马来西亚”，而且还要把它抬到联合国安全理事会的宝座上，这真是欺人太甚！印度尼西亚退出联合国，是天公地道的，是百分之百正确的。

新独立的亚非国家寄希望于联合国是完全可以理解的。但是，越来越多的事实证明，联合国已经日益沦为以美国为首的帝国主义和新老殖民主义者的工具。就亚洲来说，亚洲人民都知道，美帝国主义正是利用联合国对朝鲜发动了侵略战争，并且正在企图利用联合国来挽救它侵略印度支那战争的败局。明明是美国及其走狗南越当局侵犯了柬埔寨，联合国却硬要诬蔑柬埔寨。就非洲来说，美帝国主义利用联合国在刚果（利）搞得天怒人怨。这是非洲各国人民亲眼看到的。

二十年来，联合国的发展已经到了一个阶段，需要人们根据它的实际行动对它重新进行估价的时候了。代表六亿五千万中国人民的中华人民共和国一直被排斥在联合国之外，代表一亿零四百万人民的印度尼西亚被迫不能不退出联合国，难道还不足以证明这个所谓世界性的组织需要加以彻底改造吗？印度尼西亚退出联合国提醒了全世界一切国家特别是新独立的国家想一想，这个所谓世界性的组织已经成了一个什么样的东西？！

有人说，尽管联合国有很多缺点和很不完善，但它是世界各国能够进行合作的唯一

机构，因此，应该设法加强它，退出联合国总是不对的。这种議論违反事实。誰都知道，亚洲的许多重大問題，都是在联合国之外解决的。而且这种議論正中美帝国主义的下怀。二十年来，美帝国主义越来越臭，因而就越来越通过联合国来推行它的侵略政策和战争政策，在美国操纵下的联合国做的坏事也就越来越多。因此，对联合国的迷信必须破除，全世界一切热爱独立和自由的人民，千万不可对联合国寄予不切实际的幻想。

联合国絕不是什么神圣不可侵犯的东西。沒有联合国，我們仍然能够活得很好。中华人民共和国、朝鮮民主主义人民共和国、越南民主共和国、德意志民主共和国，都是例子。对于一个国家或民族說来，重要的是自己能够站起来、站得住。只要我們自己站起来了、站住了，世界上沒有任何力量能够把我們反对掉。有人說，联合国不得了，老虎屁股摸不得！苏加诺总统就是摸了这个老虎屁股。这就极大地有助于破除对联合国的迷信。苏加诺总统的决定是完全正确的，印度尼西亚退出联合国的行动是完全正义的。六亿五千万中国人民决心同一亿零四百万印度尼西亚人民站在一起，为反对帝国主义和新老殖民主义，支持民族独立，保卫世界和平，共同努力，携手前进。

中华人民共和国政府声明

一九六五年一月十三日

一九六五年一月八日，南朝鮮朴正熙集团在美帝国主义的指使下，决定派出一支两千多人的南朝鮮伪军，参加美帝国主义对越南南方的侵略战争。这是美帝国主义破坏日内瓦協議，扩大印度支那战火，进一步使侵略南越的战争国际化的又一个严重步骤。越南民主共和国外交部发言人一月四日发表声明，春水外长一月十日致函日内瓦会议两主席和参加国，朝鮮民主主义人民共和国政府一月九日发表声明，一致强烈谴责美帝国主义及其走狗的挑衅行为。中国政府和中国人民坚决支持越南民主共和国政府和朝鮮民主主义人民共和国政府的严正立場。

美帝国主义在越南南方人民的英勇反击下，泥足愈陷愈深，面临日暮途穷。在这种情况下，约翰逊政府一直在千方百计地拖它的盟国和仆从下水，使美国侵略南越的战争

国际化，并且企图利用联合国来干涉印度支那的事务。美帝国主义驱使南朝鲜伪军参予它在南越的侵略战争，就是企图以朴正熙集团作为领头羊，拖更多的仆从和盟国充当炮灰，以改变它在南越的孤立处境，挽救败局。

但是，美帝国主义的这一阴谋是绝对不能得逞的。朴正熙集团派遣南朝鲜伪军，甘心为美国侵略南越的战争效劳，是不会有好下场的，任何追随美国侵略南越的国家，也是不会有好下场的。他们这样做，只能激起越南人民、朝鲜人民、亚洲人民以及一切爱好和平国家和人民的强烈谴责和坚决反对。现在，越南南方人民反对美帝国主义侵略的斗争烈火已经燃遍了越南南方的乡村和城市，美帝国主义不论采用什么样的阴谋手段，都无法逃避它在南越的惨败。

中国政府和中国人民，强烈谴责美帝国主义指使朴正熙集团派遣南朝鲜伪军参予南越侵略战争的罪恶活动。中国政府认为，日内瓦会议两主席，应该切实负起它们的责任，迅速采取行动，制止这种危险局势的发展，并且使一九五四年关于越南问题的日内瓦协议得到实施。如果美帝国主义不顾越南民主共和国政府和朝鲜民主主义人民共和国政府的警告，继续推行它扩大南越侵略战争的阴谋，甚至使南越战争国际化，那么，中国政府和人民，就不能不进一步考虑他们对维护这一地区和平所应尽的责任。

中华人民共和国外交部长陈毅 关于美帝国主义阴谋驱使南朝鲜伪军参予 美国侵略南越战争问题给越南民主共和国 外交部长春水的复电

河内

越南民主共和国外交部长春水同志：

我收到了你一月十日关于美帝国主义阴谋驱使南朝鲜伪军参予美国侵略南越战争问题致日内瓦会议两主席和参加国的来电。中国政府认为，美帝国主义及其走狗朴正熙集

团的这一阴谋活动是破坏一九五四年日内瓦协议和扩大印度支那战争的极其严重的步骤，必须坚决予以制止。对此，中国政府已于一月十三日发表声明，完全赞同和坚决支持你在来电中所提出的越南民主共和国政府的合理主张和严正立场。我愿乘此机会重申：中国政府和中国人民将永远同兄弟的越南人民站在一起，为彻底击败美帝国主义对越南南方的侵略、维护日内瓦协议、保卫印度支那和亚洲的和平而奋斗到底。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部长 陈毅

一九六五年一月十三日于北京

中华人民共和国外交部声明

一九六五年一月二十日

一月十三日，美国F-100和F-105喷气式战斗轰炸机二十四架侵入老挝川圹解放区，对七号公路班班地区进行了大规模轰炸。对于这件事情，美国国防部和国务院发言人已于当天公开宣布，直认不讳。这是美国约翰逊政府明目张胆地破坏日内瓦协议，扩大对老挝直接军事侵略的严重行动。

自从去年四月美国指使老挝右派发动万象军事政变以来，美帝国主义就不断派出空军，对老挝解放区进行侦察和轰炸，武装干涉老挝内政。与此同时，美国还一再破坏老挝三方会谈，力图阻挠十四国会议的召开。最近一个时期，美帝国主义为了配合它对南越的侵略战争，又指使老挝右派同南越傀儡集团勾结，向老挝的中部和南部地区发动大规模的联合进攻，并且出动包括F-105在内的战斗轰炸机对老挝解放区狂轰滥炸。这一切表明，美帝国主义正在加紧推行扩大印度支那战火的新的冒险计划。

中国政府和中国人民强烈谴责美帝国主义肆意破坏日内瓦协议、扩大对老挝直接侵略的行为，坚决支持老挝人民反美爱国的正义斗争。美帝国主义必须立即停止对老挝和整个印度支那的军事冒险，否则，它必将在老挝人民和整个印度支那人民的坚决反击下受到应有的惩罚。中国政府希望日内瓦会议两主席，正视当前老挝和印度支那的严重局

势，认真担负起自己的职责，采取实际行动，制止美国直接武装侵略老挝和扩大印度支那战火的冒险计划，以维护日内瓦协议和这一地区的和平。

刘少奇主席、朱德委员长、周恩来总理 一九六五年一月九日给柬埔寨国家元首 西哈努克亲王等的电文

金边

柬埔寨国家元首诺罗敦·西哈努克亲王殿下

柬埔寨国民议会议长黄鸿萨先生阁下

柬埔寨王国议会议长诺罗敦·蒙达那亲王殿下

柬埔寨王国政府首相诺罗敦·康托尔亲王殿下

尊敬的殿下、阁下：

我们荣幸地获悉你们就巴西当局非法判决中国人员一事给巴西当局的电报和柬埔寨人民社会同盟全国代表大会根据诺罗敦·西哈努克亲王殿下的倡议所通过的决议，对此我们深为感动。

自从九名中国人员被巴西当局非法监禁以来，诺罗敦·西哈努克亲王殿下和柬埔寨王国政府一再为营救他们作出了巨大的努力。现在，当巴西当局屈从美帝国主义的意志对中国人员横加迫害、作出非法判决之际，你们和柬埔寨人民社会同盟全国代表大会，再一次及时地发出正义的声音，这充分体现了诺罗敦·西哈努克亲王殿下、柬埔寨国民议会、王国议会、王国政府和兄弟的柬埔寨人民伸张正义和主持公道的崇高精神，同时也是对中国政府和中国人民为反对美帝国主义在巴西制造反华阴谋而进行的斗争又一次有力的支持。我们谨代表中国政府和中国人民向你们表示衷心的感谢。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国主席 刘少奇

中华人民共和国全国人民
代表大会常务委员会委员长 朱德

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六五年一月九日于北京

国务院关于安东市、睦边县等市县更名問題
給辽宁省人民委员会、吉林省人民委员会、广西僮族
自治区人民委员会的批复

一九六五年一月二十日

国务院同意辽宁省将安东市改名为丹东市，安东县改名为东沟县，盖平县改名为盖县；吉林省将辑安县改名为集安县；广西僮族自治区将睦边县改名为那坡县。

編輯·出版：中华人民共和国国务院秘书厅
一九六五年一月第一次印刷：1—25,000册

发行：中华人民共和国邮电部北京邮局
全年定价：2元 本刊代号：2—266
